
72 № 2(37), 2013

УДК 821.161.2: 371.315
Надія САВЧУК

ЗАСПІВ ЧИ ПРИСПІВ? ОСОБЛИВОСТІ ВСТУПНИХ ТЕМ НА
УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ У СТАРШИХ КЛАСАХ

У статті подаються методи, прийоми
й засоби, передбачені на уроках украї-
нської літератури; доводиться потреба
в розширенні світогляду учнів, подачі
панорамної картини відповідного періо-
ду в літературному процесі.

Ключові слова: оглядові (вступна,
власне оглядова і підсумкова) теми, типи
уроків, інтеграція.

Н. Савчук. Запев или припев?
Особенности вступительных тем на
уроках украинской литературы в стар-
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Мета: проаналізувати значення
вступних тем на уроках української літе-
ратури для учнів старших класів.

Вступні теми з української літерату-
ри в 9–11 класах, як різновид тем оглядо-
вих, відзначаються складністю вивчення,
великим обсягом інформації, яку учням
треба осягнути за мінімально короткий
час, здебільшого, усього лише один урок,
нагромадженням не тільки головних, а й
додаткових фактів, дат, історичних подій,
прізвищ, це суттєво утруднює сприйман-
ня й засвоєння такого матеріалу переваж-
но в практикованій усній формі шкільної
лекції. У межах методики викладання ук-
раїнської літератури питанню висвітлен-
ня вступних тем з оптимальним засвоєн-
ням учнями відповідного матеріалу у
старших класах загальноосвітніх навчаль-

них закладів досі приділяється надто мало
уваги, а деякі вчителі-практики, виснажені
вкрай перевантаженою шкільною програ-
мою, висловлюють припущення, що за
такого стану справ, який маємо зараз,
подібні теми з літератури даремно заби-
рають час, відведений насамперед на біог-
рафії письменників і текстуальне вивчен-
ня художніх творів. Адже в умовах обме-
женого часу вчитель змушений цілими
обоймами перелічувати прізвища невідо-
мих чи маловідомих слухачам його лекції
митців, оперувати назвами тих творів, які
учні ще не вивчали або які вивчати тек-
стуально не будуть узагалі, оскільки вони
не передбачені програмою предмета.

Вступні теми повинні звучати як
своєрідний заспів до всіх тем з українсь-
кої літератури відповідного навчально-
го року. Закономірно, що вони мають
бути проведені на такому високому нау-
ковому й емоційному рівні, щоб учні за-
пам'ятали їх основний зміст на весь час
своєї роботи над художніми текстами
відповідної літературної доби [4, 183].
Безсумнівно, що оглядова тема не може
розпочинатися власне на уроці й пере-
творюватися в нікому не потрібний
приспів, тобто нудну процедуру для га-
лочки. Вступній темі завжди має пере-
дувати скрупульозна, довготривала й
досить трудомістка, порівняно з підго-
товкою до уроку з аналізу художнього
тексту, робота вчителя, а інколи – суміс-
на підготовка вчителя й учнів.

Усі оглядові теми прийнято класифі-
кувати на три види: вступні (настановчі),
якими розпочинаємо певні періоди чи
етапи в літературному процесі; власне
оглядові, за допомогою яких даємо за-
гальні уявлення старшокласникам про
якусь важливу подію в літературному
житті чи розповідаємо про митця, чиї
художні твори з причини перевантаже-
ності й дефіциту навчального часу про-
грама не рекомендує вивчати текстуаль-
но; підсумкові, на яких підбиваємо
підсумки вивченого з літератури того
історичного періоду, який до цього часу
студіювався на всіх попередніх заняттях.
Власне оглядові теми дещо відрізняють-
ся від вступних, оскільки згодом, на на-
ступних уроках, вступна тема поглиб-
люється відомостями з життя письмен-
ників певного періоду, учні текстуально
опрацьовують художні тексти, аналізу-
ють їхню проблематику, отримують
уявлення про стильові особливості

творів окремо взятих митців, пишуть
твори, де висвітлюють животрепетні
проблеми простудійованих індивідуаль-
но, колективно й у групах, на уроках й
самостійно вдома художніх текстів, а влас-
не оглядова тема за своїм характером і
змістом є "замкнутою" сама в собі. Усі
апробовані досі шкільні програми з літе-
ратури передбачали також оглядове вив-
чення як окремих періодів літератури,
так і певних творів чи огляди творчості
письменників загалом.

Зіставляючи й порівнюючи вступні
та оглядові теми, не тільки Є. Пасічник, а
також В. Неділько визнавав: "Оглядові
теми, як теми більш абстрактного харак-
теру, що ґрунтуються на знанні й усві-
домленні загальних закономірностей роз-
витку літератури, на розумінні й прак-
тичному застосуванні складних теорети-
ко-літературних положень, порівняно
важчі для засвоєння їх учнями" [3, 120].
Якщо ж береться оглядове вивчення
творчості окремого письменника, то вчи-
тель не має права забувати, що йдеться
про "розгляд творчості письменника за-
гальним планом з акцентуванням уваги
на найістотнішому, найтиповішому, най-
характернішому для нього" [4, 230].
Неприпустимо, щоб оглядове вивчення
митця і його творчої спадщини зводи-
лось лише до переліку назв його окре-
мих творів зі стислим переказом їхнього
змісту. Краще, щоб бодай у лекції вчите-
ля чи під час семінарського заняття уч-
нями були проаналізовані найкращі тво-
ри тих письменників, яких не пропонує
шкільна програма або які рекомендова-
но вивчати лише оглядово.

Між вступними (настановчими) і
власне оглядовими темами спільним є
насамперед те, що кожного разу школярі
отримують нові знання, розширюють
рамки свого кругозору, дізнаються чи-
мало такого, що до цих пір для них було
невідомим або майже невідомим. На
відміну від настановчих і оглядових тем,
підсумкові теми передбачають, що вчи-
тель має нагоду й можливість опиратися
на набуті раніше знання, що багато чого
з тієї інформації, якої він торкатиметься
в підсумковій темі, учням вже частково
або й великою мірою відомо. Тому уро-
ки, на яких вивчаються оглядові підсум-
кові теми, вимагають ретельної підготов-
ки не лише з боку педагога, але й учнів,
які позбавляються права лишатися па-
сивними слухачами, як це допускається© Н. Савчук
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під час вступних тем на певному етапі
роботи, а повинні активно включатися в
бесіду чи дискусію.

Для підсумкових тем доречним стає
семінарське заняття. Зважаючи на такі
обставини, учитель повинен завчасно
визначити коло проблем, що будуть роз-
глядатися, подумати над тим, які дати
групові та індивідуальні завдання. Тра-
диційним методом спілкування старшок-
ласників у процесі семінару вважається
бесіда: учитель, "спираючись на наявні
в учнів знання й досвід, користуючись
запитаннями, підводить учнів до розу-
міння й засвоєння нових знань, до повто-
рення й перевірки знання навчального
матеріалу" [3, 39]. Водночас домінуван-
ня того чи іншого методу залежить і від
обраного типу семінару: семінар-бесіда,
семінар-доповідь і повідомлення, семі-
нар-коментоване читання, семінар-дис-
пут, семінар змішаного типу. Однак усі
форми на такому занятті підпорядковані
єдиній меті, яка випливає з особливостей
семінарів: сприяти підвищенню рівня
знань учнів, їхній активній позиції, роз-
витку пізнавальної самостійності, розви-
вати інтелектуальні можливості, допома-
гати нагромадженню нової інформації
шляхом пошуку, а не в готовому виг-
ляді, заохочувати логічне й творче мис-
лення школярів.

Принагідно акцентуємо: хоча у школі
всебічно не вивчається літературний
процес, як це прийнято у ВНЗ, проте,
крім роботи над літературними текста-
ми, педагогам час від часу на уроках у
старших класах приходиться подавати
відомості історико-літературного харак-
теру. Беззаперечним залишається факт,
що часто під час вступних занять вчите-
леві доводиться пропонувати учням нові
літературні факти, упорядковувати знан-
ня старшокласників у струнку систему,
адже "індивідуальне, неповторне у твор-
чості письменників може бути зрозумі-
лим учням лише тоді, коли розглядати-
меться у тісному взаємозв'язку з роз-
витком тих загальних закономірностей, які
були характерними для літератури в пев-
ний історичний період і впливали на ху-
дожнє осмислення явищ дійсності" [4,
284]. Методи і прийоми проведення
вступних уроків насамперед зумовлю-
ються змістом матеріалу, що вивчаєть-
ся. На вступних заняттях у середніх кла-
сах (чинна програма з української літе-
ратури пропонує такі теми на самому
початку кожного навчального року в 5–
9 класах), де, наприклад, тільки дається
поняття про художню літературу, акцен-
тується на її відмінностях від наукової
літератури та інших видів мистецтва, на
перший план висувається не лекція, а
бесіда з учнями. Наприклад, у вступній
темі в 7 класі рекомендовано торкнути-
ся питання художнього твору як явища

мистецтва [5, 4–7] , тобто суттєво
відмінного від дійсного ірреального
світу, створеного уявою письменника, та
розповісти про функції мистецтва. У 8
класі тема "Вступ" [6, 5–10] трактує ху-
дожню літературу як одну з форм ду-
ховної діяльності людини. У підручни-
ку О. Слоньовської йдеться про функції
художньої літератури, багатозначність
художнього образу, різновиди образів:
образ-персонаж, образ-символ, словесні,
зорові, слухові образи, про нюанси ана-
лізу твору. У вступній темі для 9 класу
вчителям слід торкнутися питань ролі
та місця літератури в житті нації, повес-
ти мову про розвиток літератури про-
тягом століть, поглибити відомості про
індивідуальність письменника. Укладачі
чинної програми рекомендують обгово-
рити проблему художнього твору як
нової естетичної дійсності, що є носієм
загальнолюдських вартостей. Також ав-
тори програми пропонують для реалі-
зації розвивальної мети пояснити, що
таке аналіз художнього твору в історич-
ному та естетичному контекстах.

У старших класах вступні теми на-
повнені дещо іншим змістом, оскільки
мають завданням висвітлювати певний
період історичного процесу. Така різно-
векторна їх спрямованість завжди зако-
номірна й уже аж ніяк не випадкова, адже
"основні положення, які учні засвоюють
у процесі вивчення вступних тем, зго-
дом конкретизуються, поглиблюються
при опрацюванні тем монографічного
характеру" [4, 183]. Також під час вив-
чення перших вступних тем у старших
класах учитель мусить брати до уваги,
що загальні поняття формуються в дітей
поступово, на основі ряду спостережень
над цілком конкретними фактами, що "де-
в'ятикласники тільки розпочинають си-
стематичне вивчення історії літератури,
і тут особливе значення має наочність
викладання, конкретність матеріалу, на
який опираються теоретичні висновки"
[1, 203]. У наш час учителі-новатори
практикують методи роботи, ефективні
для подібних тем: "Учитель, розповіда-
ючи про літературне життя якоїсь доби,
дасть бліц-портрети письменників, а учні
доповнять їх своїми повідомленнями про
твори, характерні для даного автора чи
епохи, й зачитають уривки з них" [2, 18].
Основним змістом оглядових тем завжди
стають факти і явища літературного
життя, подані в тісному зв'язку з істо-
ричною добою, розвитком суспільства.

Залежно від мети такого огляду влас-
не оглядові теми можуть мати різний ха-
рактер. Якщо йдеться про вступну (на-
становчу) лекцію, тоді вона переважно
міститиме ту інформацію, яка сприяти-
ме вивченню й кращому усвідомленню
учнями всього матеріалу надалі; якщо ж
про конкретну оглядову (огляд твор-

чості окремо взятого письменника), то її
матеріал менше поширюватиметься на
інші уроки, проте почерпнуті відомості
увиразнюватимуть особливості літера-
турної доби для основного контингенту
учнів, а кращих школярів зацікавлюва-
тимуть творчістю цього митця, тому
можуть спонукати до самостійного чи-
тання його творів. При цьому ніколи не
слід забувати, що складністю оглядових
уроків літератури є насамперед те, що
матеріал засвоюється учнями неодноз-
начно, адже вони приймають його залеж-
но від індивідуальних особливостей.

Узявши до уваги рівень знань, умінь
та навичок й типові особливості оглядо-
вих тем з української літератури, дохо-
димо висновку, що найбільш ефектив-
ними в цьому випадку можуть стати
уроки з невстановленою структурою,
під час яких мають місце і фрагменти
лекції вчителя, й усні виступи одноклас-
ників, і міні-дискусія, можуть бути за-
читані окремі спогади. Велике значення
для роботи старшокласників під час
їхнього ознайомлення з матеріалом ог-
лядових тем має доброзичлива трудова
обстановка на занятті, упровадження
інтерактивних методів, належно проду-
мана діяльність у парах, групах. Учні
повинні повсякчасно відчувати, що ко-
жен їхній успіх буде помічено вчителем
та однокласниками, що інші завжди го-
тові прийти на допомогу тому, хто вис-
тупає, який з певних причин не зуміє
правильно зробити висновок чи одно-
бічно потрактує складне явище.
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